

Особенности реализации отдельных видов имущества

Закон о банкротстве ориентирован на защиту права гражданина на достойную жизнь: он предусматривает сохранение за человеком имущества, минимально необходимого ему и его семье. По закону¹, не может быть реализовано следующее имущество:

- > единственное жилье гражданина и его семьи и земельные участки, на которых это жилье находится (в случае ипотеки и исключения не действует);
- > продукты питания, предметы обихода, одежда, обувь (драгоценности и предметы роскоши подлежат реализации);
- > имущество, необходимое для профессиональной деятельности должника;
- > домашние животные и птица, содержащиеся без цели предпринимательства, помещения для их содержания, семена для посева;
- > денежные средства в размере не менее величины прожиточного минимума на должника и лиц на его иждивении;

- > топливо, используемое для приготовления пищи и обогрева жилого помещения;
- > имущество, необходимое должнику-инвалиду, в том числе транспортные средства;
- > личные призы, государственные награды, почетные и памятные знаки.

По закону об исполнительном производстве², не подлежит реализации часть доходов должника, в том числе:

- > материнский капитал;
- > деньги, выплачиваемые в возмещение вреда, причиненного здоровью (в том числе при исполнении служебных обязанностей), либо в связи со смертью кормильца;
- > некоторые пенсии, пособия и компенсации (например, выплаты по уходу за нетрудоспособными лицами, материальная помощь из бюджета и др.).

В досудебном урегулировании споров с финансовыми организациями может помочь финансовый омбудсмен (уполномоченный). Он действует при Ассоциации российских банков и предоставляет бесплатные юридические консультации банковским клиентам.

Минимальная сумма, необходимая для начала дела о банкротстве, составляет 16 тыс. рублей. Она включает государственную пошлину в размере 6 тыс. рублей и помещаемые в депозит суда 10 тыс. рублей — для выплаты вознаграждения финансовому управляющему.

Все расходы в деле о банкротстве оплачивает должник

В ходе дела о банкротстве, начиная с момента подачи заявления в арбитражный суд и до окончания расчетов с кредиторами, возникают различные расходы, которые почти полностью ложатся на должника. Должник оплачивает:

- > все судебные издержки;
- > расходы на отправку почтовой корреспонденции;
- > обязательные публикации в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве (ЕФРСБ) и официальном издании (газета «Коммерсантъ»);
- > услуги финансового управляющего и привлекаемых им лиц (кадастрового инженера и пр.);
- > другие расходы, которые суд признает необходимыми.



Дополнительные расходы могут возникнуть у должника еще до подачи заявления, если он решит поручить квалифицированным юристам подготовку обязательных документов. Нужно адекватно оценить свои финансовые возможности: при отсутствии у гражданина средств на покрытие обязательных расходов суд может прекратить дело о банкротстве на любом этапе, должника не освободят от долгов, а понесенные расходы не вернут.

¹ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, ст. 446.

² Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», ст. 101.